



聚焦登封两会

教育, 追寻诗和远方

记登封市嵩阳高级中学校长刘秋珍



23日,在登封两会会场,记者见到了英姿飒爽刘秋珍,刘秋珍是登封市嵩阳高级中学(以下简称嵩阳高中)的校长。

嵩阳高中是一所年轻的学校,其崇文尚教之风惠及嵩山学子,为登封市兴学育才、教化民众作出了贡献。

早闻秉持“办人民满意的教育”理念的嵩阳高中掌舵人——刘秋珍,其身兼郑州市示范性高中校长、班主任、语文教师、诗人,有行政工作、有班务工作、有教学工作,还有诗人的情怀,她是如何兼顾的?

通过采访得知:刘秋珍是一名挚爱教育,追寻诗和远方的“巾帼不让须眉”的实干者。

现在,记者带您探寻她心灵深处的诗意和追求……
记者 袁建龙 登封时报 孙淑霞 通讯员 李孟武 文/图

她的诗,就是教育魂

语文老师出身的刘秋珍,文采精华,情怀诗意,一支笔伴她吟写事业与生活。善思勤记,笔耕不辍,数十年的班主任工作积淀成一本厚厚的《点亮生命》,凝聚着她的教育智慧,书写着她的教育灵魂。

师爱,动力之源。“爱自己的孩子是人,爱别人的孩子是神。”这是刘秋珍校长的工作信条。为了给刚来的学生一个温暖的家,她每接一个班都会自己亲自上街做标语,拉横幅;为了让中秋节回不到家的学生不伤感,每年的这一天,刘老师都会给自己的学生买月饼,陪学生联欢。学校搞活动,班上她是第一个出钱;班里出了问题,需要钱来解决的,她也从不吝啬。学生生病了,她会亲自给学生买药;学生家境贫穷,她会亲自给他们买棉衣和棉靴;学生成了孤儿,她会像对待自己的女儿一样,嘘寒问暖,买这买那。她的爱是有限的,女儿有了意见,她会对自己的女儿说:“谁让妈妈是老师呢!你也是学生,要是碰到了困难,你希不希望老师帮你?做人,能帮别人一把就帮一把吧!”

刘秋珍老师不仅是学生生活上的贴心人,更是学生心灵上的启迪者、思想上的引领者。教学中,她首先教育学生如何做人。学生浮躁了,她给学生讲故事提要求;学生消极了,她给学生读励志文章,写励志小诗。学生成绩好了,她告诉学生成绩属于过去,未来还要努力;学生成绩差了,她告诉学生失败只是暂时的,茫然与困惑只是一种成长考验。无论她与学生之间年龄有多大的差距都不会有代沟,学生对她的想法总能心领神会,和她的观点高度一致。她对学生付出的是一种师爱,一种母爱,但又超越母爱的爱。

责任,动力之帆。“责任胜于能力。”是刘秋珍鞭策自己的一句格言。工作中,她从来不以有能

不以为那是她比别人强,而是把别人回家的时间用到了工作上。她常常利用吃饭时间备课,常常利用课外活动时间管班,常常在别人都走了之后坐在电脑前打字选稿,常常在夜深人静的时候校对排版。

做班主任时,不管她在哪里,只要接到家长的电话,她总是第一时间赶到,跑到教室喊学生,跑到楼上亲自给学生送东西。学生生病受伤,她总会以最快的速度赶到,呵护学生,联系家长。

做年级主任时,为了学生的成绩和学校的声誉,她晚上失眠了,白天在学生和老师之间出现的机会更多了,她不厌其烦地找上线的学生谈话,给成绩差的班级出谋划策,开班会,给年级老师鼓劲,想办法。总之,为了学生,为了教师,为了年级,为了学校,她想千法,设百计,多少次靠着椅子不知不觉地睡着。

做教导主任时,她深感肩上的担子之重。她把家搬到了学校,如果不是开会,一周也难得出校门一次。是她不想逛街吗?不是,她也羡慕别人有时间逛街,她也羡慕别人一家三口出去吃饭或者游玩,也羡慕别人回娘家,可她总要在自己的岗位上尽责呀!

作为业务校长、作为学校负责人,岗位变了,职责变了,但她的爱心不变,责任心不变,尤为难能可贵的是她的诗心不变,情怀不变,她要把嵩高的学子推向成功车道,她要把嵩高的教师打造成行家里手,她要把嵩高的声望塑造成金字招牌,赢得家长的信任,赢得社会的褒扬,高高巍巍,教育翠秀。

事业和生活从不乏诗和远方。胸怀着诗歌行进,再艰难的事业也有花开;怀揣着梦想运行,再沉重的生活也有精彩。教育的火炬,没有爱和责任的点燃,必不能传之久远,燃成漫天的星光璀璨。

的高中课程,一系列困难摆到了眼前。事业为重,家庭为轻,她拿捏好平衡,一头扎进了教书育人的高山深海。拜师、听课、研究生进修、反思、创新——呕心沥血、锲而不舍,期中期末考试成绩一揭晓,她所带两班的语文成绩遥遥领先,“快班”全市第一,“普通班”直追“快班”,令领导和同事刮目相看,引领标杆。

刘秋珍有个梦想,她的梦,就是嵩高梦,就是要为嵩阳高中的强势崛起、兴旺发达添光加彩、建功立业。带班,就要把班级带成一流;教学,就要把成绩教出一流。挚爱教育,成为卓越,就是她孜孜不倦追寻的事业远方。2010年,登封市教育局启动教学标兵评选,她成为仅有两名入选的高中段首届

语文教学标兵中的其中一名,实至名归。

由优秀教师走向优秀班主任,由优秀班主任走上领导岗位,刘秋珍的成绩和能力得到了登封市教育局、学校领导、师生的高度认可。嵩阳高中每年一届的十大教学标兵、十大优秀班主任评选,凡她参加评选的十几年,她几乎年年蝉联两项荣誉,成为嵩阳高中不倒的标杆。

如今,已成嵩阳高中校长的她,更是把嵩高梦作为自己的教育远方不懈求索。2017年~2020年嵩阳高中三年规划,她为学校设定了更为美好的蓝图,站稳全市高中教育制高点,瞄准省城,挺进一流。

静待花开,拼搏美好。

她的梦,就是嵩高梦

1992年中文专科毕业的刘秋珍最初被分配到了家乡的一所农村初中。然而,上进而执着的她凭着自己的优秀教学能力很快被调入镇里的重点初中。在这里,她很快沉下心来,做班主任、做语文教师,勤奋、细心、踏实、创新,开始了她事业最初10年的深厚积淀,很快成为学校的优秀青年教师。

2003年,登封市新组建的嵩阳高级中学公开招聘教师,凭着自己高超的教学能力,她脱颖而出,以语文应聘成绩全市第三的身份成为首批进入嵩阳高中的优秀教师,完成了从初中到高中的嬗变。

学校变了,学生变了,懵懂无知初中生变成了青春张扬的高中生,如何走近他们、引导他们,如何教好比初中更精深

